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Kéziratok nem adatnak vlnaza.
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A kormány és a nagyipar.
Szerencsés és igen korszerű gondolat volt, a magvar 

gyáripart testületté egyesíteni és igy nyilvános berende­
zéseink oly tényezőjévé tenni, mely elég erős arra, 
hogy e kereseti ág érdekeit hathatósan képviselje s a 
vele szemben ellenséges törekvéseket ellensúlyozza A 
magyar gyáriparosok szervezkedésére nagy szükség volt, 
daczára a már tisztes korú országos iparegyesület léte­
zésének. Ha más okból nem, úgy már azért is, mert 
az agráriusok a már szintén tisztes korú országos gazda­
sági egyesületen kívül uj egyesületeket "létesítettek, 
melyek czélzata nem kizárólag a mezőgazdasági érde­
kek előmozdításában van, hanem az is a ezéljuk, hogy 
támadják és visszaszorítsák mindazt, ami nem szegő­
dik a mezőgazdasági érdekkör kizárólagos szolgálatába. 
A magyar gyáriparosok messze elhál latszó módon tud­
tál adták most egyesülésük által, hogy a létezéshez való 
jogukat nem adják fel s helyüket a napos oldalon biztosí­
tani tudják maguknak. Ha a politikusnak is, jogásznak is 
egyenlőképpen előkelő C h o r i n F e r e n c z d v. volt 
országgyűlési képviselő hosszú s mindenkor a legtisz­
tább hazaszeretettől vezetett közéleti tevékenysége 
alatt más érdemet nem szerzett volna, mint hogy a 
magyar nagyiparosokat alélt.ságukból felrázta s közös 
cselekvésre egyesítette, mar ez maga is minden körül­
mények közt díszhelyet biztosítana számára az ország 
fejlődésében, mert mi sem lenne vészesebb, sőt végze­
tesebb, mint ha egyoldalú követelések jutnának túlsúlyra 
és a különféle kereseti ágak összhangzatos fejlődését 
megzavarnák.

Hogy mennyire a helyes utón vannak a gyáriparo­
sok, azt bizonyítják azok a fontos beszédek, melyeket 
Széli Kálmán miniszterelnök, Lá n g Lajos keres­
kedelemügyi miniszter és Lukács László pénzügy­
miniszter tartottak ama küldöttség fogadásakor, melyet 
a magyar gyáriparosok szövetsége küldött ki a nevezett 
miniszterek üdvözlésére.

A miniszterelnök beszédeben mély megimlultság nyil­
vánul és a legszivélyesebb helyeslése a gyáriparosok 
egyesülésének. A miniszterelnök nyilván jó jelet lát 
abban, hogy közgazdaságunk ez ágának képviselői lét- 
jogosultságuk tudatára ébredtek s el vannak szánva,

hogy azt teljes erejükből megvédik. Hisz neki és kor­
mányának is lényegesen megköunvebbitik azt. a fel­
adatot, hogy minden jogos érdeknek egyenlő mérték­
kel mérjenek kedvezés helyett mindenfelé méltányos­
ságot gyakoroljanak, egyes körök érdekei helyett az 
összesség érdekeit védjék, es amennyire közpénzekkel 
lehet, a szükséges elősegítésben részesítsék. Különös 
nyomatékkai hangsúlyozta a miniszterelnök az ö n- 
tevékenység fontosságát; bizouynyal nem azért, 
hogy a nagyiparosoknak bizonyítsa azt, mert elég egy 
pillantás nagyiparunk állására, hogy lássuk, mily ke­
véssé képesek segíteni azok a kedvezmények, melyeket 
az állam és községek nyújtanak, ha az erős öntevé­
kenységben és hizios szakértelemben nincsenek meg a 
siker kezességei; de szükséges volt az öntevékeny­
ség e hangsúlyozása az. összes termelési ágakkal 
szemben, hogy senki se éljen abban a tévhitben, hogy 
a kormány egyesek munkáját elvégezheti és az állam 
az egyén gondját magára vállalhatja. A kormány ked­
vezőbbe alakíthatja a termelés és az darusítás feltéte­
leit, nehéz viszonyok közt segíthet de legelső és el­
engedhetetlen feltétel marad mindig S;_ minden körül­
mények közt az öntevékenység

Hogy Láng Lajos kereskedelmi miniszternél ki­
váló jó fogadtatással találkozott, a küldöttség, magától 
értendő. Kitűnő benyomást keltett, a kereskedelmi mi­
niszter hivatkozása arra, hogy ő maga is gyáros-család­
ból származik, ami csak természetessé teszi meleg ér­
deklődését. a hazai ipar iránt, mint termékét annak a 
gondolatvilágnak, melyben felnőtt.

A pénzügyminiszter feladata első sorban természete­
sen az államháztartás egyensúlyának feutartása; de egy 
oly kitűnő pénzügyi férfin, mint Lukács, igen jól 
tudja, mit jelent az erős nagyipar az ország adózó 
erejére nézve is, és mily szerepet játszik már most az 
államháztartásban. Ezenfelül ismetelten s minden kény­
szerítő ok nélkül bebizonyította Lukács, hogy meleg, 
őszinte és előítélettől ment barátja ő az iparnak és 
kereskedelemnek, és előmozdításukhoz az okosság kere­
tében- mindig kész kezét nyújtani. A pénzügyminiszter­
nek különben módjában volt a kormány beruházási 
programmjáról is szólni, amit a küldöttség bizony nyal

nem kisebb övömmel hallott, mint az elvi és akadé­
mikus kijelentéseket.

A magyar gyáriparosok szövetségének első lépései 
ezek szerint jelentőségteljes tényuyé alakultak Széli 
Kálmán miniszterelnök, valamint a kereskedelemügyi 
es pénzügyi miniszterek kijelentései által, és remél­
nünk szabad, hogy ez a szövetség, kitűnő elnökének czél- 
tudatos és biztos vezetése alatt, nemcsak a szövetség 
tagjait, hanem a haza magasabban álló érdekeit is di­
csőséges győzelmekhez fogja vezetni.

SZEMLE.
A tisztviselői fizetésrendezés dolgában örven­

detes nyilatkozatot tett Lukács László pénzügyminisz­
ter a ház szombati ülésében. Nyilatkozatának lényege 
az, hogy ö, mint pénzügyminiszter, már tisztában vau 
budgetáris szempontból a kérdéssel s csak a különböző 
minisztériumokkal folynak a tárgyalások a nézetek lei- 
egyenlítésére nézve. E tárgyalások eredményre fognak 
vezetni, úgy, hogy a pénzügyminiszter most már Ígéretet 
tehetett arra nézve, hogy az őszi ülésszakban, oly idő­
ben fogja a fizetésreudezésre vonatkozó törvényjavaslatot 
beterjeszthetni, hogy a fizelósjavitásban a tisztviselők­
nek még ez évben részük lesz. A pénzügyminiszter e 
nyilatkozatait, amelyek úgy az ő, mint a Széli-kormány 
meleg iokonszenvét és méltánylását bizonyítják a tiszt­
viselői karral szemben, általános nagy tetszéssel fogadta 
az egész Ház s bizonyára megnyugvással és megelége­
déssel fogadják az érdekelt tisztviselők, valamint a 
közvélemény is.

Állami népoktatás.
(Vége.)

Halász Ferencz „Állami népoktatás“ czimü könyvé­
ben megismerteti velünk az állami népiskolák fejlő­
dését. Az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. életbe lépésekor ál­
lami iskolák még nem léteztek. Az első állami népiskolá­
kat 1873-ban állították fel az olyan községekben, hol 
az idő szerint sem felekezeti, sem községi iskola nem

Maros.
Itt állok partodon, zúgó Maros.
És szived kincsére dobom horgomat. 
Elhallgatom soká habod susogását 
S nézem, örvényed miként kavarog.

Láttam egykor születésed helyét,
Azt az igénytelen néma kis völgyet.
Sás bölcsődben alig ringatott a szellő 
S már útra küldött anyád tégedet.

Sírva, zokogva íolytatád útad,
Számtalan köveken át gurulva,
S lett belőled egy hatalmas folyó,
Alig pár mérföldet gyalogolva.

Látod, látod, milyen a szerencse!
Én is ilyen száműzött vagyok.
Vándoroltam, talán többet, mint te,
Mégis szegény és kicsiny vagyok.

Oh, pedig de vágytam — nem a kincsie, 
Amilyennel kebled oly teli;
De a nagyságot irigylem tőled 
S hogy nevedet kicsiny és nagy ismeri.

Bedéné Bartók Stepkánla.

Az árva.
Temetésre szól a harang, 
Temetésre szól az ének. 
Hófehér ruhás leánykák 
Fehér halottal kisérnek .

Temetésre szól az ének 
Bánatosan, szomorúan.
Most teszi egy ifjú lányka 
Végső útját a faluban.

Bánatosan, szomorúan 
Megy utána ifjú. öreg;
Minden ajkon sóhajtás kél,
Minden szemen köuycsepp remeg . . .

Megy utána ifjú. öreg,
S a holtat mindenik szánja;
Hiszen (3 volt a falunak 
A legszebb és legjobb lánya.

A holtat mindenik szánja 
És átkozzák hűtlen ifját,
Ki megszegd esküvését 
S elhagyd a szegény árvát.

És átkozzák hűtlen ifját,
Aki elment messze földre 
S távoztával a leányka 
Megcsalt szivét összetörte.'

Aki elment messze földre,
Hogy ne térjen soha vissza . . .
S könnyes szemmel fektetik le 
A holtat a hideg sírba,

Hogy ne térjen soha vissza . . .
Oda lenn majd nem fáj semmi, — 
Szól az ének lányok ajkán —
Édes lesz ott megpihenni . . .

Búcsú.
Isten veled! éli elmegyek 
Innen, örökre el,
Könnyes szemmel, fájó szivem 
Tépett reményivel;
Bucsu-dalom kél ajkamon,
Bele öntőm bübánatom,
Keservem.
Szerettelek, de hiába,
Nem értetted meg, leányka.
Szerelmem.

Isten veled ! a síron túl 
Találkozunk talán.
Mennyország lesz ott a részem,
Mert itt pokol tanyám . . .
Szivem tépi bübánatom,
Nem nyughatom, nem alhatom 
Soha sem.
Azért, amért megvetetted,
Azért, amért kinevetted 
A szivem.

Tolvaly Géza.

Éjfélt ütött.
Éjfélt ütött. A néma, csendes éjben 
Csak én merengek a bús hangokon . . .
Csend mindenütt... Csak én vagyok még ébren, 
S mint rendesen, rólad ábrándozom.

Oh! nincs egy perez, egy pillanat, amelyben 
Ne lennél velem, drága angyalom!
Mindig, mindegyre csak te vagy eszemben,
S ha alszom is, terólad álmodom.

Duuay Jenő.
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volt. Azután mind inkább szaporodtak az állami isko­
lák s azok fenntartási költsége is mind inkább növe­
kedett. Az 1895. évi állami költségvetésben népoktatási 
czelokra 1,860000 korona költség volt előirányozva. 
Ezen időtől fogva az állami iskolák szervezése és fej­
lesztése rohamosan történt, úgy annyira, hogy az 1902. 
évi állami költségvetésben az állami elemi népoktatás 
czéljaira már 6,288.192 korona van előirányozva. A fej­
lődésnek igy kell bizonyos ideig tovább is haladnia, ha 
azt akarjuk, hogy eddigi sikereinket ne koczkáztassuk 
és magyar hazánk kulturális és közgazdasági megerős- 
bülését befejezésre juttassuk.

Halász tanácsos eszméje volt az oly közkedveltségnek 
örvendő és a magyarországi mezőgazdasági viszonyok 
átalakítására vezető „gazdasági ismétlő i s k o 1 a“ 
szervezése is. Ezen iskolában gyakorlati és elmélet, 
oktatást nyernek a 13—15 éves tiu és leány tanulók 
a mezőgazdaság, marhateuyésztés, tejgazdaság s/.őlőmi- 
velés, konyha kertészet és női kézimunka minden ágá­
ból. A tanítók kiképzése czéljából pedig éven kint pot- 
t»n folyam ok tartatnak, hol a fenni jelzett ismeretágak 
tanítására az önként jelentkező tanítók kiképeztetnek. 
Hogy mily életrevaló eszme volt és nemzetgazdasági 
szempontból Ítélve mily megbecsülhetetlen szolgálato­
kat tenni van hivatva a gazdasági ismétlő iskola, ki­
tűnik azou fogadtatásból, melyben a nemzetnél része­
sült. Ugyanis rövid 3—4 év alatt Magyarországon 1614 
gazdasági ismétlő iskola létesült, melyben 37.161 nö­
vendék nyer a gazdasági ismeretágakban korszerű ki­
képzést.

A kisdedóvás szintén oly állami közérdek, mint a 
népoktatás; azért adott ki a kultuszminiszter a múlt 
évben egy rendeletet, mely szerint a kisdedóvodák szo­
ros kapcsolatba hozandók az állami elemi népiskolával 
S az óvónő éppen úgy tagja a tanítói testületeknek, 
mint a tanítónők. Azt is számba vétette a miniszter, 
hogy a magyar népnevelés érdekében mely állami is­
kola mellé szükséges kisdedóvó intézet létesítése, s 
ennélfogva fokozatosan, rövid időn belül 640 uj állami 
óvoda állittatik fel.

Az óvodába, elemi népiskolába és a gazdasági is­
métlő iskolába járó 3—15 éves mindkét nembeli gyer­
mekek tehát öntudatosan, bizonyos rendszer szerint ne­
veltetnek arra. hogy a hazának jó, munkás, felvilágosult 
és becsületes polgárai legyenek. S hogy ezen idő alatt 
elhintett jó mag ne teremhessen az itjui kebelben rossz 
gyümölcsöt, a folyó évben elrendelte a miniszter, hogy 
minden állami iskola mellett alakítsanak a tanítók 
természetesen a jobbak közreműködésével — „i f j u- 
sági egyesülete k“-et, melyeknek tagjai lesznek 
a tanköteles korból kinőtt 15—21 éves ifjak és haja- 
douok. Föczélja az ifjúsági egyesületnek a hazafias szel­
lem és az erkölcs ápolása, a lélek és szív nemesítése, 
közhasznú ismeretek terjesztése. Felekezeti vagy poli­
tikai kérdések tárgyalása, vagy csak felemlitése is, a 
legszigorúbban tiltva van.

Hisszük és reméljük, hogy a megkezdett utón s az 
„Állami népoktatás“-ban kijelölt elvek szerint haladva

tovább, a magyarországi népek pár évtized alatt jólét­
ben és békében fognak egymással élni.

Megbecsülhetetlen adatokat tartalmaz a Halász ta­
nácsos könyve arról, hogy milyen az állami népoktatás 
hatása az egyes vármegyékben, az ott. lakó nemzeti­
ségek számba vételével. Olvasóinkat leginkább érdekel­
heti az, hogy mint ir Halász tanácsos vármegyénkről, 
s ezt szóról szóra közöljük. íme : „ Alsót ebéi vármegy e-
ben azon nemzetiségi községek közül, amelyekben ál­
lami iskola van, lvisenyednek és Berbereknek lakos­
sága 95%-ban egyszerű oláh parasztokból áll. Ez min­
den hírlapi csatározás daczara is eleg jó indul a tu, be­
csületes, munkás, napszámos elem. Az. állami iskolában 
annyira megtanulnak a gyermekek magyarul, hogy a 
IV. osztálytól fölfelé megértethetjük velük magunkat 
és eszmekörükhöz képest beszélgethetünk is velők.

A magyar kisebbségit vegyes községekben az állami 
elemi iskola a magyar kisebbséget teljes eredmény- 
nyel védi. Számba veendő ennél az, hogy a magyar 
kisebbségü községek magyarságából az 
öregebbek ma is szívesebben beszélnek 
románul s a magyart o 1 á h o s kiejtéssel 
mondják k i. A feladat tehát első sorban a magyarságnál 
a teljes, hangulatos magyar nyelv visszaállítása. Ezt a 
feladatot az állami iskolák teljes sikerrel oldják 
meg. Például régebben a maroscsucs-koppáudi ev. ref. 
magyarok közérintkezés; nyelve a román volt, most azon­
ban a magyar nyelv teljesen vissza lett állítva. Másrészt 
hódítanak is ezen iskolák. Például Maros-Újvár 3418 
lakosából csakis 1653 volt a lefolyt tanévben a külön­
böző felekezetű magyar (lóm. katli., ev. ref. és izr.) 
És már az 1901/2 évi tankötelesek összeírása szerint 
525 mindennapi tankötelesből 247 volt a magyar, 
vagyis nemcsak a németajkuak szívódtak fel, de a ro­
mánok közül is most. már az állami iskolát látogató 
minden gyermek egészen jól megtanul magyarul beszélni 
Igv van ez más állami iskolával szemben is.

Megjegyzendő azonban, hogy csakis ott. mutatkozik álta­
lános hatás, ahol az állami iskola mellett más iskola nem 
lóvén, valamennyi nem magyar anyanyelvű növendék az 
állami iskolába jár. Ellenben ahol az állami iskola mellett 
a felekezeti iskola fennáll, ott. a felekezeti román isko­
lába járó tankötelesek egyáltalán nem tanulnak meg 
magyarul beszélni, mert ezen iskolák magyar nyelv taní­
tása jóformán száraz, gépies grammatizálásban áll. s a 
magyar beszéd tanítását nem mozdítja elő az iskola 
élő és kizárólagos magyar nyelve.

Különben ki kell mondani, hogy a magyar nyelv 
tanításáról szóló törvény végrehajtására kiadott tan­
tervűén a magyar nyelv találásánál kijelölt azon czélt, 
mikép a gyermek „akár eredeti, akár figyelmeztetés 
(tanulás) utján szerzett ismereteit magyarul tisztán ki 
tudja fejezni, azután gondolatait következetesen és 
szabatosan tudja egymás után sorozva előadni, végre 
azokat helyesen tudja leírni“, — vagyis, hogy magyarul 
egészen jól megtanuljon beszélni — nem magyar tannyelvű 
iskolában nem is fogják megvalósíthatni. Mert a nem 
magyar ajkú iskolák tantervében — egytanitós iskolá-

A pásztorfiu . . .
A pásztorfiu, nyája mellől, 
Borultan néz a tájra ki.
És szive úgy fáj, csak sohajtoz, 
Hogy pásztornéja nincs neki.

A fellegek felé kiáltoz;
Szellő s madártól kérdezi:
Nem látták-e a pásztornáját ?! 
Hiában kérdi, keresi.

A fellegek csak szállnak, úsznak. 
A szellő halkan bűt susog;
S az éneklő madár dalával 
Halotti bucsuzót zokog.

Vén erdő visszabúg mogorván.
A forrás sírva lejt tova;
Egy kialudt kebel havára 
Virágot ejt az orgona.

Kék a szemed, s mikor mélyén 
Átczikázik egy-egy eszme,
Olyan, mint a hulló csillag 
Az éj tengerébe veszve.

Fntásfalvi S. A.

. Károly.

Kék a szemed. . .
Kék a szemed, s mikor nevetsz, 
Mint a reggel, olyan tiszta, 
Melynek fénye a tengerből 
Tükröződik lágyan vissza.

Kék a szemed, s mikor zokogsz, 
Minden kis csepp olyan benne. 
Mintha csak a nefelejlsen 
A harmatnak komi ve lenne.

Esküvődkor.
Elmenjek az esküvődre ? 
Elmegyek!
A legvigabb mindenkinél 
Én leszek.
Elhervadott csokor lesz a 
Mellemen,
Melyet magad adtál volt már 
Rég nekem.

Elmenjek az esküvődre? 
Elmegyek!
Majd oda egy levelet is 
El viszek,
Hadd lássák meg, a te szived 
Kit szeret,
S hogy az igaz szív hűtlenné 
Is lehet.

Elmenjek az esküvődre?
Nem megyek
Hiszen immár nincs, amiért 
Ott legyek.
Mig te majd a legvigabbat 
Eljárod,
Keserű könny áztatja meg 
Virágod.

ban — az anya- és magyar nyelven való beszédérteiern- 
gvakorlatokra s az anya- és magyar nyelven való Írás­
ul vasasra csakis 17 óra van felvéve. Ennek legalább 
fele az anyanyelvre esik, —- marad tehát a magyar 
nyelvre 3 heti óra. Ahol nincs a teljes hat osztály 
meg. ott az óraszám még kevesebb. Már most vegyük 
még ebhez a sok más kedvezőtlen körülményt, a nem 
magyar tannyelvű felekezeti népiskolában nem is vár­
hatunk a mai viszonyok között kielégítő eredményt 
Hiszen hasonló egytanitós állami iskola a magyar 
nyelvet, buzgó, fegyelmezett, képzett tanítói karral, heti 
29 órán tanítja, mert minden tárgyat magyarul tanít, s 
mégis nagyon nagy munka a magyar nyelv megtanítása. 
Szorosan vett magyar többségű vegyes község, mely 
állami iskolával bírna, a megyében nincs. Az állami 
iskolával bíró 35 község közül 3 tisztán nemzetiséginek, 
illetőleg nagyon csekély százalékú magyarsággal bírónak,
1 (Brassó) vegyes tanyainak, 5 egészen magyarnak 
mondható, 26 pedig az 1890. évi népszámlálás szerint, 
magyar kisebbségit Mégis e községek közül azokban, 
melyekben felekezeti iskola nincs, általánosan, az egész 
községre kiterjed az állami iskola áldásos hatása s a 
magyar nyelv ismerete. Ilyenek; Alvincz, Borberek, 
Kiseuyed, Magyar-Csesztve, Maros-Csúcs, Maios-Ljvai.
A többiben is, akik oda járnak, — az állami iskolában 
megtanulnak magyarul beszélni, de a felekezeti isko­
lába járók nem.

Az állami tanítók a megyei általános tanító-egyesü­
letben élénk munkásságot fejteitek ki. A szakszerű és 
magasabb színvonalon álló értekezések és kiválóbb 
gyakorlati tanítások közlése czéljából létesítették újab­
ban az alsófehérmegyei „Tanügy“ c/.imü közlönyt is. 
Minden közgyűlés valamely tanügyi alap ezé íjára -— 
főleg tagjai közreműködésével — hangversenyt, vagy 
más efiele előadást rendez, mely egyesítvén az illető 
város és környék iutelligeuczíáját, nemcsak a tanügy 
népszerűsítésére vezet, de az illető jótékony tanügyi 
czéloknak is igen szépen jövedelmez, ugv hogy most 
már az. egylet által létesített alapok összege 4226 kor.
52 fillérre rúg.

A magyar közvélemény Ítélete az állami oktatás felől 
igen kedvező. E tekintetben maguknak a felekezeti 
tényezőknek véleménye sem különbözik. Első helyen 
kell itt kiemelni a megyei közigazgatási bizottságot, 
amely bizottság már az 1900. évi állami iskolai vizs­
gálatokra több jeles tagját s a tanügy iránt érdeklődő 
több társadalmi kiváló egyént küldött ki. A beérkezett 
tüzetes, részletes jelentésekből, melyek a közigazgatási 
bizottsági gyűlésen felolvastattak, meggyőződvén a bi­
zottság, hogy ez az eljárás egyrészt a nagy állami ki­
adással járó intézetek kellő megismerésére vezet, s 
magukban a látogatókban az iskolaügy iránti szeretetett 
fokozza, másrészt a szerzett tapasztalatok és tett intéz­
kedések folytán az oktatási siker fokodózik, ezen in­
tézkedést az 1900. évi államiskolai zárvizsgákra ál­
talánosította.“

Amint látjuk, Halász tanácsos elég kedvező vélemény - 
nyel van vármegyénk állami uépoktatásügye iránt; de 
az állami iskoláktól s azoknak tanítóitól el is várhat­
juk, hogy hazafias és erkölcsi nevelési szempontból a 
népoktatási intézetek között vezérszerepet vigyenek. 
Ezt kötelességükké teszi különben az állami iskolai 
gondnokságok és az állami iskolai tanítók részére ki­
adott uj „Utasítás“ is, mely azt czélozza, hogy az ál­
laim iskolák „hazafias, erkölcsös és értelmes 
honpolgárokat neveljenek és e tekintet­
ben a más jellegű népiskoláknak köve­
tendő példaképül szolgáljanak“. Az uj „Uta­
sítás“ az „Állami népoktatás“-ban részletesen van 
ismertetve.

Az itt elmondottakból némileg megismerhető Halász 
könyvének iránya és czelzata; mindenesetre azonban 
ajánlatos, hogy a népoktatási ügyet szivén viselő min­
den ember olvassa el magát a müvet s ebből merítsen 
bizodalmát a közoktatásügyi kormány és reményt. Ma­
gyarország jövője iránt.

Még csak azt említem fel, hogy a könyv 11-ik részé­
ben ki vannak mutatva község szerint az összes állami 
elemi népiskolák, a velők kapcsolatos gazdasági ismétlő 
iskolák és kisdedóvodák. Végül közölve van az állami 
elemi népiskolai tanítók és tanítónők névjegyzéke a 
kinevezés idősorrendjében. Az „Állami népoktatás“ 
czimü munkát kiadta az Athenaeum részvénytársaság; 
ára 4 korona. Barcsay Albert.

Dobay Dezső.

Verves hírek.O -y
— Lapunk t olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Szász József, Alsófehér vármegye alispánja, f. 
hó 17-én a reggeli gyorsvonattal Budapestről, hol a 
közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozó eljárás előké­
szítő munkálataiban a belügyminiszter felhívása folytán 
részt vett, Nagy-Euyedre érkezett.
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49. szám. Közérdek.
— Uj orvos Maros-Ujvártt. Dr. Nesztor Kamill 

a marosujvári szódagyárhoz orvossá nevezteteti ki. Mini 
értesülünk, a halai orvos a kolozsvári egyetem sebé>zeti 
klinikáján sokáig működött mint sebész. A tehetségei 
orvosban úgy a szódagyár mint Maros-Újvár közönsége 
sokat nyert. A szenvedő emberiség nevében örömmel 
üdvözöljük a vármegyénkben most már letelepedő tin­
tái orvost.

— A leányiskola növendékei által rendezett 
rajz- es női kézimunka-kiállítás f. hó 16—21. (szombat) 
d. u. 4 óráig megtekinthető. Kiállítás a leányiskola 
helyiségében.

— Jégverés. Folyó hó 12-én délután 3 órakot 
Szász-Csanád község határának mintegy 3000 hold 
területén a jegeső óriási kárt tett a vetésekben és 
szőlőkben. Legnagyobb kárt szenvedett, a kitt kincstár 
birtokának bérlője, kinek nagy kiterjedésű vetései tel­
jesen megsemmisültek. A jégeső óriási voltáról fogalmat 
nyújthat azon körülmény, hogy a feutnevezett kir. 
kincstári birtok legelőjén legelő juhok közül azokat, 
melyek idejekorán a közeli erdőbe menekülni nem 
tudtak, a jégeső agyonütötte. A kisbirtokosok kára 
még ma meg sem becsülhető, de azt jelzi tudósítónk, hogy 
a kár sok ezerre rug. A 200 hold kiterjedésű szőlő­
ben a termés teljesen megsemmisült. S mindezekből 
a legszomorubb az, hogy alig pár gazda volt jégkár 
ellen biztosítva s így az óriási kárból alig par száz 
korona térül meg.

— Felhőszakadás Csúcson. Folyó hó 12 én 
— mint levelezőnk értesít — délutáni 4—5 órában oly 
tetemes eső hullott a csucsi erdőkön, hogy még más­
nap a reggeli órákban is özönlött a szennyes ár a 
község főutczájáu. A csucsi határnak térben levő része 
viz alatt van. Ilyenkor tűnik fel a csucsi patak sza­
bályozásának égető szüksége egész nagyságában.

— Bocskay István emléke. Három év múlva, 
1905. február 21-én lesz háromszáz esztendeje, hogy a 
vitéz és nagy Bocskay Istvánt Erdély fejedelmévé kiál­
tották ki Nyarádszeredán. A király már lerótta kegye­
letét a hires fejedelem iránt; a tiz szobor között, 
melyet a nemzetnek ajándékozott, vau a Bocskay István 
szobra is. Most pedig Erdélyben indult meg mozgalom, 
hogy a háromszáz esztendős forduló napját ünneppé 
avassák. A terv az. hogy Nyárádszeredán emlékoszlo­
pot, állítanak Bocskaynak s egy közművelődési alapít­
ványt tesznek a nevére. E végből emlékbizottság ala­
kult a minap, mely országos gyűjtést indított s körle­
velében különösen az erdélyieket hívta föl adakozásra. 
Az adományokat Csinádv János czitnére kell küldeni 
Nyárádszeredára.

— Mennykőcsapás egy zászlóba. A villámcsa­
pás sajátságos játékáról volt. már hír akárhányszor. Az 
sem utolsó, amely minap Gyülafehérvárott történt. 
Folyó hó 10-én érkezett meg Gyulafehérvárra Probst 
táborszernagy, erdélyi hadtestparancsnok, hogy a rendes 
tavaszi szemlét megtartsa a gyulafehérvári nagy hely­
őrség fölött. Mint rendesen, most is kitűzték fogadására 
a gyulafehérvári erősség falára a fekete-sárga zászlót. 
Délután tűzték ki, de nem sokáig lobogott a vár falán. 
Este óriási zivatar keletkezett, mennydörgéssel, villám­
lással, és az első villám úgy belecsapott egyenesen a 
zászlóba, hogy lengedező selymét foszlányokra szaggatta 
és másnap reggel a vihar után a sárban találták meg 
összeégett rongyait.

— Rajz- éa festőiskola. Y. Kalicza Károly festő­
művész a vizsgálatok befejezte után következő szünidei 
szezonra iskolát nyit városunkban, hol a rajzolásban, 
pasztell-, aquarell- és olajfestésben alapos kiképzést 
nyerhetnek a vállalkozó növendékek. Ajánljuk ezt a 
kedvező alkalmat a művészet iránt érdeklődők tigyel­
mébe. Jelentkezni s a feltételeket megismerni lehet 
Földes Ede könyvkereskedésében.

— A kóbor czigányokat általában, de különösen 
azt a fajtáját, mely csak keleten látható már, amely 
t. i. heti és országos vásár alkalmával utak mentéi, 
hidak feljáróit végig üli és undort keltő szennyével 
s gyakran mesterkélt csoukaságaival és kiabálásaival ré- 
mitgeti a jobb izlésüek érzékeit, ajánljuk rendőrségünk 
szives figyelmébe.

— „Magyar Bazár.“ Az ifj. Lónyay Sándorné és 
Heutaller Elma szerkesztésével és az Atheneaum r.-t. 
kiadásában megjelenő „Magyar Bazár“ nemcsak tarta­
lom tekintetében, hanem külső kiállításával is vetélked- 
hetik a külföldi legelőkelőbb divatlapokkal. A divatrész 
színes és egyél) ábrái, szabásmintái, divattudósitásai 
nemcsak szemrevalólc, hanem c/.élszerüek és főleg a 
legfrissebb hajtásai a folyton változó Ízlésnek. A szép- 
irodalmi rész valóságos tárháza a sok tudnivalónak s 
találkozó helye a szépirodalom első rangú művelőinek. 
A „Magyar Bazár“ havonként kétszer jelenik meg. 
Előfizetési ára lU évre 3 korona. Páratlan kedvezmény : 
ingyen kivágott szabások és mintarajzok. Megren­
delő czim: „Magyar Bazár“ kiadóhivatala Budapest, 

-Kerepesi-ut 54.
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Termelési kísérletek czukorrépával.
Három esztendővel ezelőtt, egyik legjelesebb mező- 

gazdasági szaklapunkban: a .Mezőgazdasági Szemle“- 
ben. egv igen érdekes közleményt olvastam a c/.ukor- 
repa termelését ól, s i- közlemény utoiso sorúiban annak 
ivója azon óhajának adott kifejezési, hng\ az általa 
végrehajtott kísérletnek más gazdasagok is követői 
legyenek. Tanácsát megfogadtam s ugyanazon elvek 
alapján, mint aminóket a kísérlet végrehajtásánál 
czikkiró követett, végrehajtottam egy kísérletet, méh - 
uek eredményét közérdekű voltánál fogva most helyén­
valónak tartom közzétenni.

A kísérlet, ezéija volt kipuhatolni azt, hogy minő 
különbség létezik a termés-eredménvben : a) egv tnűírá- 
gyázott és mélyen szántott : b) egv íníítrágvázott és 
sekélyen szántott; c) egy műtráiívázatlan es melyen 
szántott s d) egy műtrágyázatlan és sekélyen szántott 
földnél, ha az czukorrépával vau bevetve. Műtrágyául 
az adott esetekben 150 kg. szuperfoszfát, használtatott 
magyar holdanként. A termés-eredmény volt a)-nái 100 
q b)-nél 78 q„ c)-nél 58 q., .d)-nél 42 q.

A közölt számokból látható tehát, hogy a mélyen 
szántott földeknél a ^sekély szántással szemben 52, 
illetve 36 q. volt a különbség,- s igy kétségtelen, hogy 
a mély szántás alkalmazása teljesen indokolt; de az is 
látható, hogy a műtrágyának is megvolt a jövedel­
mező hatása, mert a mélyen szántott földnél 32 q., 
a sekélyen szántott földnél pedig 16 q. többletet ered­
ményezett.

E kísérlet megerősíti azonkívül az előbbi kísérlet 
eredményéből levont azon következtetést is. hogy a 
műtrágya csökkentette a sekély szántás hátrányait is, 
amennyiben a műtrágyázott és sekélyen szántott föld­
ben nagyobb volt a termés, mint a műtrágyázatlan es 
mélyen szántott, földben.

Szerkesztőség:
Dr. .11 AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
N’agyeuyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyetiyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

1861—1902. yégrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy »• keszthelyi kir. jbíróság' 1898. 
évi V. II 125 számú végzése következtében jelenleg Both Keresztéiy 
ügyvéd állal képviselt Szabó Benő javára Márk Béla körjegyző el­
len 300 kor. s jár. erejéig 1898. évi julius.Ló 30-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és feliilfoglalt és 652 koronára be­
csült következő ingóságok, n. m. 1 fakó ló, 1 barna ló, 1 lószekér, 
1 ökörszekér, 1 kazal széna és 2 koeza nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a vízaknai kir. járásbíróság 1902. évi V. 164 
számú végzése folytán 300 korona tőkekövetelés, ennek 1895. évi 
aug. hó 5 napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 69 kor. 56 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig jelenleg Pókafal- 
ván végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközlésére 1902. évi jnlius 
hó 14. napjának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t-ez. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Vízaknán, 1902. érd junius hó 14. napján.

Eichner Károly,
344 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 1474 902. tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Dorka Dimitru végrehajtatónak Popa Vaszilia 
végrehajtást szenvedő elleni 247 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén levő 
marosujvári kir jbiróság területéhez tartozó M.-Forró községben 
fekvő, a 336 sz. tjkben felvett s Dorka Dimitru, Popa Vaszilia és 
Popa Maria kk nevén álló A -f- 1 r. 470, 471, 472, 473 hr. sz. 
ingatlanra az özv Harmath Bogdánné Telekán Rebeka m.-forrói lakos 
elfogadott utóajánlata folytán az utóajánlatot tevő által ‘ígért 25 
korona kikiáltási árban az árverést rendelte, és hogy a fen- 
íiebb megjelölt ingatlan az 1902. évi julins hó 1-sö napján d. e. 
10 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
vagyis 78 kor. 60 fill, készpénzben vagy az 1881. évi LX t.-ez. 42. 
g-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet. 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi 
LX. t.-ez. Í70. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1902. évi márczius hó 28-án.
A marosujvári kir. járasbirósag mint teLkkönyvi hatóságtól.

Sólyom,
343 1—1 kir. aljárásoiró.

Niroi tisEitö taMpMr r.-t.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és betáblázásva. g

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. 1

A marosujvári ev. ref. egyház ven­
déglőjét. melynek árlejtési hirdetése 
a 43. ts 44. számban volt közölve, 
visszavon hat lauul bérbeadja junius 
20-án d. u 3 órakor a papi lak hiva­
talos helyiségében, hol a feltételek 
megtekinthetők.
345 1-1 A gondnokság.
Sz. 2554— 902. tlkvi

Hirdetmény.
Igenpafak község telekkönyve közhelyeinek sza­

bályozása folytán az 1869. évi 2579 számú sza­
bály rendelethez képest aíaiakittatik, s ezzel egy­
idejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre 
az 1886. XXIX. t.-ez., az 1889. XXXVIII. és az 
1891. évi XVI. törvényezikkek a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
XXIX. t.-czikkben szabályozott eljárás a telek­
jegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latosan foganatosittatik.

E őzéiből az átalakítási tervezet, (előmunkálat) 
hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett köz­
ségben 1902. évi Julius hó 23-án fog meg­
kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által 
jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen 
netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják 
be, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása 
után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jó­
hiszemű harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló 
bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kivan­
nak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulaj­
donjogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre al­
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886. XXIX t.-ez 15—18. és az 1889. évi 
XXXVIII. t-cz. 5., 6., 7. és 9. §§-ai érteimében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tu­
lajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat 
ezen az utón többé nem érvényesíthetik és a 
bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is el­
esnek ; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését ké­
relmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen­
esetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1902. évi április hó 12-én

Weiner,
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3. oldal.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy kétabhikos csinosan bútorozott utczai szoba
magános egyénnek kiadó Hid-uteza lb. sz. a.

Szeptemberre 3 szobás lakás kerestetik. Aján­
latok a kiadóhivatalba kéretnek.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje be 
czimét a német helyszerzőnek a következő czim-
ratd: Steiien-Boten Braunschweig.



Közérdek.
49. szám.

4. oldal.

Sz 614-1. 902.

Hirdetmény
A Nagyméltóságu pénzügyi m. kir. Miniszter ur j 

az, l%2 évi május hó 31 én keli 41716 szama 
rendeletével a tövisi pénzügyé«-1 laktanya átalakí­
tását és helyreállítását 7429 kor 96 till összeg 
erejéig engedélyezte.

A fentemlitet munkálatok kivitelének biztosí­
tása ezé íjából az 1902. évi junius hó 30-tk 
napjának d. e. 9 ótájára a nagyet.yed. kir. all. 
építészeti hivatal helyiségében tartandó zárt aján­
lati verseny tárgyalás hirdettetik

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fen 
tebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonat­
kozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órá­
jáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vetetni.

= Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, 
az engedélyezett költségösszeg 5 %-ának megfe­
lelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők.

Kelt Nagy-Enyeden, 1902. junius II-én.
:$41 g—2 Alsófehérmegyei m. kir. építészeti hivatal.

INCZE ISTVÁN
mészáros és hentes 8nt 48-521 *1* 

árjegyzéke
— kor. 96
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1 kgr. sertéskaraj . - - -
1 kgr. marhahús _ . - ..7:2
1 kgr, l. oszt. borjúhús . — «2
1 kgr. II. oszt. borjúhús - --- 64
1 kgr. III. oszt. borjúhús . — - 76
1 kgr. sertéshús ------ — - 88
1 kgr. pörkölt fehér szalonna 1 - 28
1 kgr. füstölt paprikás szalonna 1 - 44
1 kgr. császárhus . .. 1 60
1 kgr. sonka ----- 1 - 20
1 kgr. főzött sonka . - 2 .. 40
1 kgr. zsir - - 1 - 44
1 kgr. lengyelkolbász - - - 1-28
1 kgr. párizsi kolbász _ - 1 .. 44
1 kgr. száraz kolbász .. . 1 * 44
1 kgr. disznósajt - - - • - 1 » 20
1 darab szalvaládé . . - - - — - 08
1 pár tormásvirsli . - - - — - 68

Jó minősén és pontos mérték.
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Sápkórban

öenvcd'knek orrodlai
(omnV* narr 
lékben a* ét-

végrat.
Kapkatb minden fftp- 
esertájban és drogenaban
Csak eredet! csoroa- 

goIáéban valódi.

Törlesztéses kölcsönöket nyújt
előnyös feltételek alatt 20, 30, 40, 50 évre tei- 

jedóleg már 400 koronától felfelé az

EriyríHi loar Jelzálog HIM B.-L
Alaptőke: 800,000 kor. Tartalékalapok: 200,000 kor.

Intézeti iroda:
Kolozsvár«, Rózsa-utcza I. sz. saját hazában.

Prospektussal kívánatra ingyen szolgál az 
,56 9-24 Igazgatóság.
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vászon-, női- es férfidivat-üzlete 
Nagy-Enyed, Főtér. (Hid mellett.)
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Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Nagy-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvét megismerni, hogy amiben csak 
lehet, „magyar ipart pártol.“ Ölömmel és 
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre u. é. vevő közönségem be­
cses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban tőiül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipö-gyár Budapest férfi-, női és 
gyermek-czipői, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
vau elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festő-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin és batistjai, 
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt­
mányai nálam dús választékban kaphatók, 
selyem, satin, eachemire és karton minő­
ségekben. Gyönyörködte'ő dús raktárt tar­
tok még női ruha-kelmékben, díszekben, ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész. női blousok és alsószoknyák­
ban, nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg-, 
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, férfikalap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel
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63 35—* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár

d

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE
IIárom évi jótállással.

A legjobb órákat és 
ékszereket küld
yem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.

Valódi ezüst kétfedeles ankev remontoir erős
szerkezettel, szép kivitelben........................... 8 frt 25 ki.

Valódi ezüst tála remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ...
Egy pontos nikkel ébresztő óra ....................
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással

14 karátos arany lánczok csinos szép kivitelben:

3 frt 50 kr. 
1 frt 90 kr. 
5 frt kr.

—------------------- aaiaivo --------------------- r
20 »ramm nehéz 25 forint. 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint. 40 gramm nehez 47 formt oO kr. 

Minden lánezhoz aranyba foglalt köves lógók külön merve la-20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

233 1-40

Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve. 
Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.
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„Ver mór el“ rendszerű Peronospora-fecskendők, hozzávaló tomlok, © 
/-K gummi-lapok, egyszerű és dupla szórók leszállított áron.

Mint bizományosa a legkitűnőbb magyar zománczolt bádog edény gyár­
nak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczu legegészsége­
sebb főzőedényeket felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis csu­
por vételével (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék 
vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb 
móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Noil p!U8 ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 krtól 
fölfelé — ugyszinte más nemű zornánezos edényekhez hasonló olcsó áron 
nagy kiválasztásban ajánlok.

A tavaszi idényre megérkeztek a legkitűnőbb ontott aczél ekefók, 
aczél ekekések, összeállított egyetemes ekék; ásók, kapák stb. mind a ma­
gyar gyártmány termékei, sőt részben erdélyi gyártmány. Gyémánt aczél 
kaszák, Stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin­
tén érkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult.

Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók: 
Borszéki, Bikszádi, Budai keserű, Bilini, Előpataki, Giesshübli, 
Karlsbadi, Krondorfl, Kimig Selters, Lewicoi, Margit, Marien- 
badi, Parádi, Salvator, Sztojkai és Szobránczi.

Továbbá finom zamatu kávé v. font 60, 70, 90, 1.— írt.
Steari»-gyertya 30, 36, 42 kr.
Szappan í rúd 20, 24, 32, 48 kr.
Kitűnő savanyító eczet, fehér és barna 1 liter 4, 6, 8, 10 kr.
Mindenféle kásákat, gőzmalmi liszteket legolcsóbb áron ajánlok. 
Ajánlom saját gyártmányú sodronyfonataimat kertek, szőlők, épületek 

bekerítéséhez; elpusztithatatlanok, árnyékot nem tartanak, tözmentesek, olcsób­
bak minden más kerítésnél és igen díszesek
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e►111314_52 BISZTRITSÁNY LAJOS.

O Frias Korona tyúkszem-tapasz, biztos hatású, nálam kapható. 2?
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